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REGIONE CALABRIA 
Il Presidente 

Ep.c. 

Al Signor Presidente del Consiglio Regionale 
Dott. Filippo Mancuso 

Alla Consigliera 
Dott.ssa Prof.ssa Amalia Cecilia Bruni 

Segretariato Generale 
Settore Atti del Presidente 
e Rapporti con il Consiglio Regionale 

LORO SEDI 

Oggetto: Riscontro all'interrogazione a risposta scritta n.309fl2A" Prospettive sulla 
Telemedicina: investimenti e valorizzazione del capitale umano" proponente Consigliera Bruni. 

Con riferimento all'interrogazione consiliare in oggetto, si trasmette per gli adempimenti 

di competenza, la risposta pervenuta dalla Direzione Generale del Dipartimento Salute. 

Ali. 02 

D'ordine del Presidente 
Il Gabinetto 

Cittadella Regionale" Pal. Jole Santelli" Viale Europa- 88100 Catanzaro 



Il Dirigente Gmerale ad interim 

REGIONE CALABRIA 
Dipartimento Sa Iute e W e !fare 

Regione Calabria 
+ + Aoo REGCAL 

Prot. N. 135851 del 03/03/2025 

Capo di Gabinetto 
del Presidente della Giunta Regionale 

e p.c. 

Segretariato Generale della Giunta 

Oggetto: Interrogazione a risposta scritta n. 309/12" " Prospettive sulla Telemedicina: investimenti 
e valorizzazione del capitale umano". Riscontro. 

Al fine di fornire utilì elementi di risposta ai quesiti posti con l'interrogazione in oggetto, 
rivolta dal Consigliere Regionale Bruni al Presidente della Giunta regionale, si trasmette la 
relazione avente pro t. n. 508 del 15/02/2025, prodotta dal Direttore Generale de li' Azienda per il 

Governo della Sanità della Regione Calabria- Azienda Zero. Alla relazione è allegata, su separato 

foglio, il GANTT di progetto, a sostituzione di quello contenuto nella relazione, non facilmente 

leggibile. 

Distinti saluti 

Il funzionario Il Dirigente Generale ad interim 
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Azienda per il Governo della Sanità della Regio11e Calabria-Azienda Zero 

C.F. 971100007971 P. !va 03904040791 

Prot. n. 5o8 

Il Direttore Generale 

del \� ··OZ- 2o ZS 

Al Direttore Generale 
del Dipartimento Salute c ·wcJfarc 

Oggetto: Riscontro richiesta "interrogazione a risposta scritta n. 309/12" "Prospettive sulla 

Telemedicina: investimenti e valorizzazione del capitale umano". 

Gentilissimo. 
l 

in riferimento alla Vs richiesta di seguito il riscontro richiesto per ciascun punto riportato: 

l. lo stato di attuazione generale in Calabria della Telemedicina in termini di 

infrastruttura regionale, servizi attivati e da attivare, loca/izza=ione nei diversi 
territori. raccordo con la rete nazionale; 

., i programmi di Telemedicina regionale per gli anni 2025 e 2026 e le relative risorse 

da impiegart>; 

La Missione 6 "Salute'' del PNRR (di seguito, «M6-Salute» ), cofinanziata con il PNC, mira a 
poteriziare il Servizio sanitario nazionale per migliorarne l'efficacia nel rispondere ai bisogni di 

cura e assistenza delle persone a livello locale, anche alla luce delle criticità emerse nel corso 
dell'emergenza pandemica e, nello specifico, la componente l della M6-Salute, denominata. 
«Reti di prossimità, strutture e telemedicina per l'assistenza sanitaria tenitoriale>>, comprende 
1 'investimento 1.2, intitolato «Casa come primo luogo di cura e telemedicina». in cui rientra, tra 
le altre cose, il sub-investimento 1.2.3 denominato «Telemedicina per supportarc al meglio i 
pazienti con malattie croniche>>. 
Il Decreto Ministeriale del 30 settembre 2022, pubblicato nella G.U. del 22 dicembre 2022 n. 
298

·
, ha definitd le procedure di selezione delle soluzioni di telemedicina e la loro diffusione sul 

territorio nazionale, i meccanismi di valutazione delle proposte di fabbisogno regionale. per i 

servizi minimi di telemedicina e, con il medesimo, sono state adottate le Linee di indirizzo per i 

servizi di che trattasi, prodotte nell'ambito delle attività del Gruppo di lavoro coordir.ato da 
_AGENAS; 
La Regione Calabria tramite Decreto del Commissario ad Acta DCA n. 132 del 15 maggio 2023 
ha approvato il P,iano Operativo Regionale (POR) elaborato sulla base dell'allegato A del D.M. 
del 30 settembre 2022. nel quale viene definito il fabbisogno per l'implementazione dei servizi 

minimi di Tclemedicina, decidendo di aderire alla gara della Regione Capofila Lombardia per 
l 'acquisto di tutti i moduli di Telemedicina quali: Televisita, Teleassìstenza. Telcconsu lto, 
Telem�nitoraggio livello I e Il. 
Il "Modello Organizzativo dei servizi di te!emedicina'', approvato tramite DCA n. 286 del 27. 
novembre 2023, definisce le modalità con le quali intende implementare e gestire i servizi di 



Azienda per il Governo della Sanità della Regio�re Calabria-A:.ienda Zero 

C.F. 971100007971 P. ]va 03904040791 

Il Direttore Generale 

t�lèm�dicina. creando un ' integraz ione tra i servizi ospedal ieri e le reti di prossimità territoriale 

quali CdC, OdC, COT, ADI nonché prevedendo il coinvolgimento di Medici del ruolo unico di 

assistenza primaria e dei Pediatri di libera scelta . 

. Ai sensi dell'art.! del Decreto Ministeriale del 30 settembre 2022. i Pian i operativi valutati 

interamente conformi possono essere finanziati con le risorse assegnate per l' investimcmo in 

parola e. per ottenere tale finanziamento P:.fRR, le Regioni e le Province 1\utunome. i cui Piani 

sono stati approvati. possono attivare le soluzioni selezionate esclusivamente attraverso le gare 

delle Regioni Capofila. 

Regione Lombardia, per il tTamite del soggetto aggregatore Aria S.p.A., ha pubblicuto il bando 

di gara.per la procedura in argomento, suddivisa in n.2 lotti territoriali ed in fasce sulla base 

dell ' importo stim�to a base d'asta per la realizzazione dci servizi mi11imi di tclcmcdicina· 

nell'ambito delle stessi! Regioni c Province Autonome. 

La Regione Calabria ha aderito alla gara della Regione Capofila Lombardia per l'acquisto di tutti 

i moduli di Telemedicina quali: Televisita, Teleassistenza, Telecons ulto, Telcmoniloraggio 

livello l e Il ed alla gara della Regione Capofila Puglia per l' acq uisto di n° 2.4fi0 postazioni di 

Telemedicina. , 
ln esecuz.ione dell'aggiudicazione della gara Aria S.p.A. n._2023_807_<<Procedura aperta. ai 

sensi dell'alt. 60 dd d.lgs. n. 50/201 n, per la stipula di un accordo quadro per l'a.ffiJamento del 

$Crvizio di infrastruttura region;l\e di lclcmcdicina)). cd alle istruzioni operative per l'adesione al 

relativo Accordo Quadro trasmesse da AGENAS con protocollo n. 2024/000861 l del 

·22/07/2024, la Regione Calabria con DCA n. 202 del 07/08/2024 ha ap provato rAccordo ex art. 

15 della l. n. 241 del7 agosto 1990 tra la Regione Lombardia, in qualità di Regione Capofila, e 

la Stnittura Commissariale per l'attuazione del Piano di Rientro dai Disavanzi del Servizio 

Sanitario della Regione Calahria, per la gestione delle procedure di procurement dei progetti 

ve1ticali di telemedicina in attuazione dell'art. l, comma 5, del Decreto del Ministro d�lla Salute 

di concèrto con il Ministro Oelègato per l'innoV<lZion� tecnologic<l t: la rrans izione digitale dèl 

30 sctrombre 2022. Tale accordo è stato stipulato in data 26/08/2024. 

Ai sensi dell'art. 4 del citato accordo, la Struttura Commissariale per l'attuazione del Piano di· 
Rientro dai Disavanzi dd Servizio Sanitario della Regione Calabria ha contè:rito delega ad 

Azienda Zero per lo svolgimento dci compiti previsti in qualità di Amministrazione contraente. 

tra cui l'emissione degli ordinativi fornitura c la prcdisposizìonc della documentazione tecnica 

amministrativa, fotma lizzata con la stipula di apposita Convenzione (rif. rep. n. 7 del 

13/tl9/2024). 

In esecuzione della deliberazione n. 47 del 31/1 Ot2024 il Commissario Straordinario di Azienda 

Zero ha adottato la decisione a contrarre individuando il primo agg_iudicatario quale fornitoi·e per 

l'affidamento del servizio di infrastruttura di telcmedicina della Regione Calabria. 

Pertanto. con prot. n. 333g del 3111012024, Azienda Zero ha trasmesso il Piano dci fabbisogni 

·all'aggiudicatario situato in posizione più elevata in graduatoria. 

Vcrificatasi la circostanza per la quale l'Operatore Economico aggiudicatario comunica va. a 

mezzo · prot. n. 3� 15 d eli '01.{/ l l/2024, l ' impossibilità di soddi:·ìfare i fabbisogni della R�::gio ne 

Hc'HOO telo di Catcutzw·r> 



Azienda per il Governo della Sanità della Regione Calabria-Azienda Zero 

CF. 971100007971 P. /va 03904040791 

Il Direttore Generale 
· 

Calabria nella misura in cui il medesimo risultava t::ssere già contraente con altra Regione di 

medesima fascia, in conformità all 'ordine di graduatoria dei fornitori. il richiamato PianD dei 

l'abbisogni è stalo trasmesso al secondo aggiudicatario i n gradua Loria con pro l. n. 34 l 9 

dell'08/ 11.2024. 
Al termine di un proficuo scambio di conispondenza. il secondo fornitore prcscelto ha restituito 

il Piano Operativo in data 2911 l /2024 vali dato dall'Amministrazione il l Rtl2/2024. con la 

cont estuale sottoscrizione del Contratto Applicativo (rep. n. 20 del 19112/2024). 
)l 27/0112025 si è svolto il Kick-Off di progetto, durante il quale è stato impostato il modello 

organizzativo, presentata la govemance di progetto e il Comitato Strategil.:o. il quale è 

responsabile dì approvare le prim:ipali scelte strategiche. 

Sì implementano i servizi di tclemedicina, tenendo conto delle soluzioni già attualmente presenti 

in alcune realtà locali, come il proge tto di telecardiologia dell'ASP di Cosen:r.a. al fine di 

preservare e valorizzare le best practice acquisite come componenti integrate del sistema 

sanitar)o regionale. Si adotta una soluzione unitaria a livello regionale. estendendola a tutlc le 

strutture e a tutti gli attori coinvolti. 

Considerata la ço1nplessità generale del prog�tto, il piano delle attivit:1 prevede diversè fasi. 

seguendo un approccio graduale sia per l'implementazione che per il collaudo e l'avvio dèlla 

soluzione. 

Ogni fase rçlativa all'avvio della soluzione presso ciascun dislrcllo è slata progclla la per essere 

indipendente. assicurando che non infl ui sca sul rilascio e sull'opcratività della stessa soluzione 

in altre stmllur�. Ogni rilascio vetTà effettuato in modo isolato, garant endo la continuit� delle 

attività e l'assenza di interferenze tra le funzionali tà applicative e le attività progettuali. 

Di seguito si riporta il GANTT dì progetto daUa data di stipula del contratto . 
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Azienda per il Governo della Sanità della Regio11e Ca/abria-A:iemla Zero 

C.F. 971100007971 P. /va 03904040791 

Il Direttore Generale 

I raccqrdi con la rete nazional� sono completi e garantiti dalle specifiche tecniche già previste 

dalla procedura di gara effettuata da Regione Lombardia come capofila che preveda una completa· 
integrazione tra _la Piauaforma :\!azionale di Telemedicina (PNT) c l'Infrastruttura Regionale per 

la Telemedicina (IRT). 

La sresu prevista dal piano dei fabbisogni per l· openttore economico aggiudiL·atario situato 

sec<,mdo in graduatori a, compreso nel kit di adesione ali' Accordo Quudro . è pari ad E 

4.646.320 .14. i 

L'importo residuante di fmanziamento pari ad € 4.167.070.88 è stato considerato qual e opzione. 

ai sensi d eli 'art. 35 <.:amma 4 del D. Lgs. n. 50/2016, nel caso di stipula di ulteriori contratti 
applicativi con il m edesimo fornitor e e. comunque, nel l imi te del massimale stabili to . 

. La suddetta spesa trova copertura economica sul conto patrimoniale n. 2.01.02.03.02 del Bilanc io 

su cui è stata iscritta la s0mma di € 8.R l �.391.00. 

In riscontro al seguente quesito delrintetTogazione: 

3. quali ini::iutive intenda assLt/JI(!rt' in lllt'riro ai gravi ritardi su/L 'utilizzo dei fondi 

PNRR sulla rele111edicina; 

l n eseé·uzione dell'aggiudicazione deJJa gara Aria S.p.A. n._2023_807 _«Procedura aperta, ai 

sensi dclrart. 60 del d.lgs. n. 5012016. per la stipula di un accord1.1 quadro per l'affidamento del 

!'ervizio di infrastruttura r �gionak di telèmedicina)). ed alle istruzioni operative per l 'ad esione al 
relativo Accordo Quadro trasmesse da AGENAS con prot�)collo n. 2024/0008611 del 

22/07/2024, la Regione Calabria con DCA n. 202 del 07/0g/202-4 ha approvato I'A�..:cortlo ex art. 

l 5 della l. ri. 241 del 7 agosto 1990 tra la Regione Lombardia, in qual ità di Regione Capofila. e 

la Struttura Cdmmissariale per l'attuazione del Piano di Rientro dai Disavanzi del Servizio 

San itario della Regione Calabria, per la gestione delle procedure di procurement dei progetti 

verticali di telcmedicina in attuazione dell'art. l, comma 5, del Decreto del Min istro della Salute 
di concerto con il Ministro Delegato per l 'innovazione te cnologica e la transizione digitale 30 

settembre 2022. 

Tale accordo è stato stipulato il 26/0�/2024 e, considerando quanto già illustrato al punto 

p reced �nte relativamente ai passi successivi effettuati, non si riscontra akun ritardo sul progetto 
• 

attribuibile alla Region e Calabria. 

Infine. in riscontro all'ultimo quesito dell'interrogazione: 

.f. quali so110 i criteri adottati per la nomina dei referel1li per la telt>medicina presso le 

singole ASPe come intende applicare i prill(.:ipi di trasparen;;a e competen::u nelle. 

procedure eli nomina. 

In sl!guito alla Deliberazione dd Commissario Straordinario n. 49 dell '0&.1 1.2024, con la quale 

� srata fonnalizzata l'adesione all 'Acco rdo Quadro in esito alla gara ARlA S.p.A. n. 2023_807, è 

stato chiesto ai Direttori/Commissari delle Aziende Sanitar ie di designare il rcfcrcntc aziendale, 

RBJOO 



Azienda per il Governo della Sanità della Regione Ca/abria-Azieuda Zero 

C.F. 971100007971 P. Jva 03904040791 

Il Direttore Generale 

come previsto dalla Deliberazione n. 47 del 3 i/10/2024. Il referente avrà il compito di 
. 

promuovere la collaborazione tra i professionisti dell'Azienda di appartenenza, coordinando i 

servizi di lelemedicina e gestendo i processi per l'avvio. la conduzione e il completamerHo dei 

servizi previsti. 

Ciascun· Direttore/Commissario ha indicato formalmente il refcrcnte aziendale, il quale è stato 

inserito nel Gntppo di Lavoro. come già precedentemente specificato. 

Cordiali saluti. 

.'lSlOO Ca tale E aneto di Cata11zaro 




